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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sg6r gymedrig GS Marc uchaf Cynnig %

lab 1403 1.5 0.8 3 51.6 99.9
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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3. Mae gan Rhys ac Elliot ddarn bach o fetel ond dydyn nhw ddim yn gwybod beth yw'r metel.
Mae gan y metel sidp afreolaidd. Er mwyn adnabod y metel, maen nhw'n darganfod ei

ddwysedd ac yn cymharu'r gwerth & gwerthoedd mae’n nhw’'n gwybod amdanyn nhw ar gyfer
dwysedd metelau cyffredin.

(a) Disgrifiwch ddull fyddai'n gallu cael ei ddefnyddio i ddarganfod dwysedd y metel.
[6 AYE]
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(b) Mae'r tabl isod yn rhoi data am ddwysedd rhai metelau cyffredin. o

Metel D(;’/g::?;j
alwminiwm 2.70
copr 8.96
aur 19.32
haearn 7.87
tun 7.26

(i) Mae Rhys ac Elliot yn cyfrifo dwysedd eu metel i fod yn 8.1 g/cm?,
Nodwch pa fetel mae'r siap afreolaidd yn debygol o fod. Rhowch reswm dros eich

ateb. (2]
..17\.o.c..o.cm,.,..phcs:w.ﬂ.o\d .......... m.qc.‘..o ......... sy L Sydid..
OOWY AL AAOS . f B 9 Jem3. . .

(i) Dydy Rhys ac Elliot ddim yn hyderus eu bod nhw'n gallu adnabod y metel yn gywir.
Awgrymwch pam maen nhw’n meddwl hyn. 1]

Nid YW onhw woedd nodi . du)ysedd

1 8\36\ R . W, S WO LR o | (! 1, O

(i) Mae'r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.

Mas (g) Cyfaint (cm?) Dwysedd (g/lcm®)

65 8 8.1

Awgrymwech sut gallai Rhys ac Elliot gael gwerth mwy manwl gywir ar gyfer y

dwysedd. (11
Ddim.. 3wneud 1N 3nhau deamy .............. J s
................................................... [ 1 2 A o W

08 h WIEC CBAC Cyf. (3420N10-1)
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() Mae'rbechgyn yn sylwi bod gan aur ddwysedd uchel o 19.32 g/cm® ac mae ganddyn nhw TR
ddiddordeb ym mas bloc o aur.
lled = 8cm
uchder = 5cm
hyd = 10cm
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
cyfaint = hyd x uchder x lled
i gyfrifo cyfaint y bloc aur sydd i'w weld uchod. 1]
1O X 5SXE=HOO
Cyfaint = LIOO .......... cm?
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
mas = dwysedd x cyfaint
i gyfrifo mas y bloc aur. 2]
I9:32 X000z 3323
Mas=.. . F328 ¢
13
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3.

Mae gan Rhys ac Elliot ddarn bach o fetel ond dydyn nhw ddim yn gwybod beth yw'r metel.
Mae gan y metel sidp afreolaidd. Er mwyn adnabod y metel, maen nhw'n darganfod ei

ddwysedd ac yn cymharu'r gwerth & gwerthoedd mae'n nhw'n gwybod amdanyn nhw ar gyfer
dwysedd metelau cyffredin.

(a) Disgrifiwch ddull fyddai'n gallu cael ei ddefnyddio i ddarganfod dwysedd y metel.
[6 AYE]
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(b) Mae'r tabl isod yn rhoi data am ddwysedd rhai metelau cyffredin.

Metel D(‘s’;’/’;'sne;’)d
alwminiwm 270
copr 8.96
aur 19.32
haearn 7.87
tun 7.26

(i) Mae Rhys ac Elliot yn cyfrifo dwysedd eu metel i fod yn 8.1 g/cm3.
Nodwch pa fetel mae'r sidp afreolaidd yn debygol o fod. Rhowch reswm dros eich

ateb. [2]
...... Hoearn, Onesuydd. hwna. yuw.. agosal. .. 8:lglem?. ...
Quen.. Q.. Dt 9}40‘ ....................................................................... e
(ii) Dydy Rhys ac Elliot ddim yn hyderus eu bod nhw'n gallu adnabod y metel yn gywir.
Awgrymwch pam maen nhw’'n meddwl hyn. 1
~Onerwydd...0r... bl dydi .y...Cantyaladad.. Mae.......
Db g wed...gael.... Loy debyg A5 Chedyn..g. tabL.......
(i) Mae'r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.
Mas (g) Cyfaint (cm®) Dwysedd (g/cm®)
65 8 81

Awgrymwch sut gallai Rhys ac Elliot gael gwerth mwy manwl gywir ar gyfer y

dwysedd.
B neud ye. OThCowE L werd 02 fysU. Y.
Lonyndday... fysa. Dhw.yn.. gael Q.. 08AF. ...
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(¢) Mae'r bechgyn yn sylwi bod gan aur ddwysedd uchel o 19.32 g/cm® ac mae ganddyn nhw
ddiddordeb ym mas bloc o aur. e
lled = 8cm
uchder = 5cm
hyd = 10cm
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
cyfaint = hyd x uchder x lled
i gyfrifo cyfaint y bloc aur sydd i'w weld uchod. 1]
(‘t\(r‘o;f\b:\o XS X3 s
Cyfaint= .. W00 ... cm?®
(ii) Defnyddiwch yr hafaliad:
mas = dwysedd x cyfaint
i gyfrifo mas y bloc aur. [2]
Mas = 1q-32 X 400
Mas=.. FF2B...... g
13
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09

{5 WIEC CBAG Cyf (3420N10-1) Trowch y dudalen.





		Blank Page

		Blank Page




7

3. Mae gan Rhys ac Elliot ddarn bach o fetel ond dydyn nhw ddim yn gwybod beth yw'r metel.
Mae gan y metel sidp afreolaidd. Er mwyn adnabod y metel, maen nhw'n darganfod ei
ddwysedd ac yn cymharu'r gwerth & gwerthoedd mae'n nhw'n gwybod amdanyn nhw ar gyfer
dwysedd metelau cyffredin.

(a) Disgrifiwch ddull fyddai'n gallu cael ei ddefnyddio i ddarganfod dwysedd y metel.
[6 AYE]
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(b) Mae'r tabl isod yn rhoi data am ddwysedd rhai metelau cyffredin.

Metel D(;’,‘é;eé’ )d
alwminiwm 2.70
copr 8.96
aur 19.32
haearn 7.87
tun 7.26

() Mae Rhys ac Elliot yn cyfrifo dwysedd eu metel i fod yn 8.1 g/om?®.
Nodwch pa fetel mae'r sidp afreolaidd yn debygol o fod. Rhowch reswm dros eich
ateb. [2]

Viv'n  fhysel . o Al g Masrn therg g fod

(i)  Dydy Rhys ac Elliot ddim yn hyderus eu bod nhw'n gallu adnabod y metel yn gywir.
Awgrymwch pam maen nhw'n meddwl hyn. [1]

@t‘ﬂtd 'OJU-;J ) e

(i) Mae'r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.

Mas (g) Cyfaint cm®) Dwysedd (g/lcm?®)

65 8 8.1

Awgrymwch sut gallai Rhys ac Elliot gael gwerth mwy manwl! gywir ar gyfer y
dwysedd. (1]

Arhalwr
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(¢) Mae'r bechgyn yn sylwi bod gan aur ddwysedd uchel o 19.32 g/cm3 ac mae ganddyn nhw
ddiddordeb ym mas bloc o aur.

lled = 8cm

uchder = 5cm

hyd = 10cm

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
cyfaint = hyd x uchder x lled

i gyfrifo cyfaint y bloc aur sydd i'w weld uchod. 1]
O& A g otboo

Cyfaint = !'% cm?®
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
mas = dwysedd x cyfaint
i gyfrifo mas y bloc aur. [2]
M.37 ~ Lo 21225
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(a) Cynnwys dangosol:
1. Mesur mas y bloc a chlorian. 6 6 6

2. Rhoi digon o ddwr e.e. 20 cm® mewn silindr mesur.

3. Cofnodi’r cyfaint.

4. Gosod y metel yn y dwr a sicrhau ei fod o dan y dwr yn gyfan
gwbl.

Cofnodi’r cyfaint newydd.

Cyfrifo cyfaint y metel drwy dynnu cyfaint y dwr o gyfaint y
dwr + metel.

7. Cyfrifo’r dwysedd drwy rannu’r mas gyda’r cyfaint.

oo

5-6 marc

Disgrifiad llawn o ddull ymarferol, gan gynnwys gosodiad 7.

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau
a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg.

3-4 marc

Nodi cyfarpar perthnasol a disgrifio dull sy’n galluogi dwysedd i gael ei
gyfrifo. Defnyddio dull silindr mesur ar gyfer y cyfaint ond mae rhai
manylion ar goll, neu nid yw'r disgrifiad o sut i gyfrifo’r canlyniadau yn
fanwil.

Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi'i
gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu,
atalnodi a gramadeg cywir.

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

1-2 farc

So6n am rywfaint o gyfarpar neu fesuriadau perthnasol, neu’'n cyfeirio
at gyfaint siap rheolaidd.

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol
gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o strwythur.
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn
gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg.

0 marc
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw
ateb sy'n haeddu marc.

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 Cyfans | Mathem | Ymarfer
wm ateg ol
(b) (i) Haearn (1) 2 2

Dyma’r gwerth agosaf [neu gywerth, e.e. mwyaf tebyg] sy’'n cael ei 2

roi (1)
DS: Rhowch yr ail farc dim ond os yw’r marc cyntaf wed’i roi

(i) Unrhyw un o’r canlynol am (1): 1 1 1

e Mae'r gwerth rhwng 2 fetel

e Dydy'r gwerth ddim yn agos iawn at un metel

e Gallai fod yn fetel arall sydd heb ei restru

¢ Nid yw dwysedd unrhyw un o’r metelau yn union yr un peth &
dwysedd eu metel

¢ Mae dwysedd tebyg gyda thun a/neu gopr [derbyn: ‘mae
dwysedd tebyg gan haearn’ os yw tun neu gopr wedi'i roi yn

10)

(iii) Defnyddio silindr mesur & chydraniad uwch / clorian & chydraniad 1 1 1
uwch

Neu fesur {cyfaint / mas} i {gydraniad uwch / mwy o ffigurau
ystyrlon} [Derbyn: mesur i gydraniad uwch]

(c) (i) Ateb = 400 [cm’] 1 1 1 1
(i) Amnewid: 19.32 x 400 dgy (1) 1
Mas =7728[g] (1) 1 2 2 2
Cyfanswm Cwestiwn 3 7 2 4 13 3 13

© WJEC CBAC Ltd.
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3. Mae gan Rhys ac Elliot ddarn bach o fetel ond dydyn nhw ddim yn gwybod beth yw'r metel.
Mae gan y metel sidp afreolaidd. Er mwyn adnabod y metel, maen nhw'n darganfod ei

ddwysedd ac yn cymharu'r gwerth & gwerthoedd mae’n nhw’'n gwybod amdanyn nhw ar gyfer
dwysedd metelau cyffredin.

(a) Disgrifiwch ddull fyddai'n gallu cael ei ddefnyddio i ddarganfod dwysedd y metel.
[6 AYE]

»
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Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi rhoi unrhyw ateb sy’n cyfateb â’r cynnwys dangosol.  






(b) Mae'r tabl isod yn rhoi data am ddwysedd rhai metelau cyffredin.

Metel D(;’/g::?;j
alwminiwm 2.70
copr 8.96
aur 19.32
haearn 7.87
tun 7.26

(i) Mae Rhys ac Elliot yn cyfrifo dwysedd eu metel i fod yn 8.1 g/cm?,
Nodwch pa fetel mae'r siap afreolaidd @debygol o fod. Rhowch reswm dros eich

ateb. 2]
..17\.o.c..o.cm,.,..phcs:w.ﬂ.o\d .......... m.qc.‘..o ......... sy L Sydid..

OOWY AL AAOS . f B 9 Jem3. . .

(i) Dydy Rhys ac Elliot ddim yn hyderus eu bod gallu adnabod y metel yn gywir.
Awgrymwch pam maen nhw’n meddwl hyn. 1]

Nid YW onhw woedd nodi . du)ysedd

1 8\36\ R . W, S WO LR o | (! 1, O

(i) Mae'r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.

Mas (g) Cyfaint (cm?) Dwysedd (g/lcm®)

65 8 8.1

Awgrymwech sut gallai Rhys ac Elliot gael gwerth mwy manwl gywir ar gyfer y
dwysedd. (11

Ddimn.. 3wneud 9manhau.........deaot........y_n ......... Y Cos
................................................... ALCE D
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3bi: 2
3bii: 0
3biii: 0



Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am enwi haearn ac un marc am ddatgan mai hyn yw’r mwyaf agos (agosaf) i 8.1g/cm3  






Arholwr
() Mae'rbechgyn yn sylwi bod gan aur ddwysedd uchel o 19.32 g/cm® ac mae ganddyn nhw TR
ddiddordeb ym mas bloc o aur.
lled = 8cm
uchder = 5cm
hyd = 10cm
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
cyfaint = hyd x uchder x lled
i gyfrifo cyfaint y bloc aur sydd i'w weld uchod. 1]
10 X 5 XE = OO :
g, 3ciil
3cii: 2
Cyfaint = LIOO .......... cm?
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
mas = dwysedd x cyfaint
i gyfrifo mas y bloc aur. 2]
I9:32 X000z 3323
Mas=.. . F328 ¢
13
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3.

Mae gan Rhys ac Elliot ddarn bach o fetel ond dydyn nhw ddim yn gwybod beth yw'r metel.
Mae gan y metel sidp afreolaidd. Er mwyn adnabod y metel, maen nhw'n darganfod ei

ddwysedd ac yn cymharu'r gwerth & gwerthoedd mae'n nhw'n gwybod amdanyn nhw ar gyfer
dwysedd metelau cyffredin.

(a) Disgrifiwch ddull fyddai'n gallu cael ei ddefnyddio i ddarganfod dwysedd y metel.
[6 AYE]

=
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A.ﬁ‘.&).....‘..ﬁ)e&&.)n.....‘,,6.\\.!‘.".\(:1(. Mmeswe.. oy dwr. . e N

Sivndr. mesul.  0C... .G AT "o (O S darn.._ bach...c..mete.
3

Meta\ _oanfreovaddd ¢ Mewon. ... g.w.ﬁ.(d..............@tfﬂ.t.....
..... ™m Q.efCSPO\ﬂt_derw 1. Codlys A0V

gwoaend  hyn rydyCh. Cheoyn.. Quybed. . foint
...... 9.@.1'._....__.._(’y..f.’m.n.t:.......A.y‘,.......m.e.bea......‘.ohccw,(c/a/ fount. . mee
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1 WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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3a: 3



Sticky Note

 
 
Mae’r adroddiad yn gydlynol ac yn berthnasol ar y cyfan ac wedi ei gefnogi gan beth tystiolaeth. Disgrifiodd yr ymgeisydd y dull ymarferol gyda rhai bylchau sef nid yw wedi datgan sut mae mesur y màs na sut mae cyfrifo’r dwysedd. Rhoddwyd yr ateb yn y band canol a dyfarnwyd 3 marc.  






(b) Mae'r tabl isod yn rhoi data am ddwysedd rhai metelau cyffredin.

Metel D(‘s’;’/z's:;’)d
alwminiwm 270
copr 8.96
aur 19.32
haearn 7.87
tun 7.26

(i) Mae Rhys ac Elliot yn cyfrifo dwysedd eu metel i fod yn 8.1 g/cm3.
Nodwch pa fetel mae'r sidp afreolaidd yn debygol o fod. Rhowch reswm dros eich

ateb. [2]
...... Hoearn, Onesuydd. hwna  yuw.. agosal. .. 8:lglem?. ...
VLT 7 V0 0 il T SO 3}«3‘@ ........................................................... RO
(ii) Dydy Rhys ac Elliot ddim yn hyderus eu bod nhw'n gallu adnabod y metel yn gywir.
Awgrymwch pam maen nhw'n meddn. 0]
~Onerwydd...0r... bl dydi .y...Cantyaladad.. Mae.......
Db g wed...gael.... Loy debyg A5 Chedyn..g. tabL.......
(i) Mae'r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.
Mas (g) Cyfaint (cm®) Dwysedd (g/cm®)
65 8 81

Awgrymwch sut gallai ac Elliot gael gwerth mwy manwl gywir ar gyfer y

dwysedd.
B neud ye. OThCowE L werd 02 fysU. Y.
Lonyndday... fysa. Dhw.yn.. gael Q.. 08AF. ...

1 Arholwr

yn unig
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i WJEC CBAC Cyl. {3420N10-1)

3bi: 2
3bii: 0
3biii: 0



Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

 
 0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

2 farc. 1 marc am enwi haearn ac un marc am ddatgan mai hyn yw’r agosaf i 8.1g/cm3





(¢) Mae'r bechgyn yn sylwi bod gan aur ddwysedd uchel o 19.32 g/cm® ac mae ganddyn nhw
ddiddordeb ym mas bloc o aur. e

lled = 8cm

uchder = 5cm

hyd = 10cm

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
cyfaint = hyd x uchder x lled

i gyfrifo cyfaint y bloc aur sydd i'w weld uchod. 1]
(.’3(303.1'\\:: O X5 X 3B

Cyfaint= .. W0Q. ... cm?®
(ii) Defnyddiwch yr hafaliad:
mas = dwysedd x cyfaint
i gyfrifo mas y bloc aur. [2]

M\QS - \q,57_ ¥ 400
Mas=. TH2B. . .

Arholwr
yn unig

34208101

08

13

LI
09

{5 WIEC CBAG Cyf (3420N10-1) Trowch y dudalen.

3ci: 1
3cii: 2
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3. Mae gan Rhys ac Elliot ddarn bach o fetel ond dydyn nhw ddim yn gwybod beth yw'r metel.
Mae gan y metel sidp afreolaidd. Er mwyn adnabod y metel, maen nhw'n darganfod ei
ddwysedd ac yn cymharu'r gwerth & gwerthoedd mae'n nhw'n gwybod amdanyn nhw ar gyfer
dwysedd metelau cyffredin.

(a) Disgrifiwch ddull fyddai'n gallu cael ei ddefnyddio i ddarganfod dwysedd y metel.
[6 AYE]

S

Voo omgen . PR SN« ¥ ‘ fe{’. ................. (SMA ...................................................
“2’kﬁ 0(;/‘/1319¢«0 . c/‘?Jtav\ e C Léfcq JP %5} é}m VUt 0w= s

s ahe efih oot o deen  e<ld_end. ozw m
o B sreelo ... v&%w. qu.o B/‘IMZ)\W”NM/

bl e lled o diobde 5 dop M?i _________ s Gogjer el

.............................................
.........................................................................................

D e i ﬂ..

Arholwir
yn unig
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) WJEC CBAC Cyf, {3620N10-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi llunio adroddiad sy’n gydlynol ac yn berthnasol. Disgrifiodd yr ymgeisydd y dull ymarferol yn llawn gan gynnwys mesur más y bloc ac esbonio sut mae mesur cyfaint y metel. Mae hefyd mae wedi disgrifio sut mae cyfrifo’r dwysedd. Rhoddwyd yr ateb yn y band uchaf a dyfarnwyd 5 marc.





] Arholwr

(b) Mae'r tabl isod yn rhoi data am ddwysedd rhai metelau cyffredin. YR

Metel D(;’,‘é;eé’ )d
alwminiwm 2.70
copr 8.96
aur 19.32
haearn 7.87
tun 7.26

() Mae Rhys ac Elliot yn cyfrifo dwysedd eu metel i fod yn 8.1 g/om?®.
Nodwch pa fetel mae'r sidp afreolaidd yn debygol o fod. Rhowch reswm dros eich

ateb. [2]

M 6’—@8@" ........... o .. . W‘Wnéhf*fud(“h«’ ......... T

(i) Dydy Rhys ac Elliot ddim yn !\ydems eu bod nhw’n gallu adnabod y metel yn gywir. 23::|01
Awgrymwch pam maen nhw'n meddwl hyn. [1]

@L’“’ M« QJluJ)MM@ ............................................................................

(i) Mae'r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.

Mas (g) Cyfaint cm®) Dwysedd (g/lcm?®)

65 8 8.1

Awgrymwch sut gallai Rhys ac Elliot gael gwerth mwy manwl! gywir ar gyfer y
dwysedd. ® (1]

08

(' WJEC CBAC Cyf {3420N10-1)



Sticky Note

1 marc am ddatgan bod angen mesur i gydraniad uwch sef 1 lle degol.



Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

1 marc am enwi haearn. Nid yw’n ennill yr ail farc oherwydd nad yw wedi datgan mai hyn yw’r gwerth agosaf i 8.1 g/cm3





(¢) Mae'r bechgyn yn sylwi bod gan aur ddwysedd uchel o 19.32 g/cm3 ac mae ganddyn nhw
ddiddordeb ym mas bloc o aur.

lled = 8cm

uchder = 5cm

hyd = 10cm

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
cyfaint = hyd x uchder x lled

i gyfrifo cyfaint y bloc aur sydd i'w weld uchod. 1]
O& A g otboo

Cyfaint = !'% cm?®
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
mas = dwysedd x cyfaint
i gyfrifo mas y bloc aur. [2]
M.37 ~ Lo 21225

09

5 WIEC GRAC Cyf (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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3. Mae gan Rhys ac Elliot ddarn bach o fetel ond dydyn nhw ddim yn gwybod beth yw’r metel.
Mae gan y metel sidp afreolaidd. Er mwyn adnabod y metel, maen nhw’'n darganfod ei
ddwysedd ac yn cymharu’r gwerth & gwerthoedd mae’n nhw’'n gwybod amdanyn nhw ar gyfer
dwysedd metelau cyffredin.

(a) Disgrifiwch ddull fyddai’'n gallu cael ei ddefnyddio i ddarganfod dwysedd y metel.
[6 AYE]

07

(B WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

3420N101

07
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(b) Mae’r tabl isod yn rhoi data am ddwysedd rhai metelau cyffredin.

Metel D(g/)éfnes )d
alwminiwm 2.70
copr 8.96
aur 19.32
haearn 7.87
tun 7.26

(i) Mae Rhys ac Elliot yn cyfrifo dwysedd eu metel i fod yn 8.1 g/cm3.
Nodwch pa fetel mae’r siap afreolaidd yn debygol o fod. Rhowch reswm dros eich
ateb. (2]

(i) Dydy Rhys ac Elliot ddim yn hyderus eu bod nhw’n gallu adnabod y metel yn gywir.
Awgrymwch pam maen nhw’n meddwl hyn. [1]

(i)  Mae’r tabl isod yn dangos eu canlyniadau.

Mas (g) Cyfaint (cm®) Dwysedd (g/cm?)

65 8 8.1

Awgrymwch sut gallai Rhys ac Elliot gael gwerth mwy manwl gywir ar gyfer y
dwysedd. (1]

08

® WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1)





c ae'r bechgyn yn sylwi bod gan aur ddwysedd uchel o 19.32 g/cm” ac mae ganddyn nhw
(c) Mae’r bech Iwi bod dd dd uchel 0 19.32 g/cm?® dd h

ddiddordeb ym mas bloc o aur.

lled = SCV

uchder =5cm

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

hyd = 10cm

cyfaint = hyd x uchder x lled

i gyfrifo cyfaint y bloc aur sydd i'w weld uchod. 1]

(i)  Defnyddiwch yr hafaliad:

Cyfaint= ... cm

mas = dwysedd x cyfaint

i gyfrifo mas y bloc aur.

[2]

Arholwr
yn unig

3420N101

09

13
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4. (a) Ticiwch (/) y blwch o dan y diagram sy'n dangos yn gywir beth yw patrwm y maes
magnetig o amgylch gwifren syth sy’'n cario cerrynt.

[]

[]

O ol

cerrynt cerrynt ' cerrynt

(b) Mae'r diagram isod yn dangos modur trydan syml. Pan mae cerrynt yn y coil, mae grym
yn gweithredu arno oherwydd y maes magnetig ac mae'n dechrau troelli (spin).

(i) Nodwch un ffordd o wneud i’r coil droelli yn y cyfelnad dirgroes.

e Acho. MWy 08, @.

(i) Nodwch ddwy ffordd o wneud i conl droelli'n gyflymach.

B 01N

. CZE mcgweb oy Cr\*mﬁfﬁf‘f_'ffffff’f_'fffff'ff...

S}@ .....................................................

(1

10

h: WJEC CBAC Cyf,

{3420N10-1)
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Arholwr
(c) Mae modur trydan syml yn trosglwyddo egni fel sydd i'w weld yn y diagram Sankey isod. e

egni cinetig
200J egni trydanol

150J egni
gwres a sain
(i) Cyfrifwch faint o egni defnyddiol mae'r modur yn ei gynhyrchu. [1]
Egni defnyddiol = ....! SO s 5
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithlonrwydd y modur. [2] | 3.

\é (& —
~7// S

% effeithlonrwydd = 25

T

@ WJEG CBAC Cyf (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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4.

magnetig o amgylich gwifren syth sy'n cario cerrynt.

gwifren gwifren gwifren
ae (_/4 ' S§\
|
cerrynt cerrynt cerrynt

Ed [] []

(i) Nodwch un ffordd o wneud it coil droelli yn y cyfeiriad dirgroes.

(a) Ticiwch (/) y blwch o dan y diagram sy'n dangos yn gywir beth yw patrwm y maes

(1

(b) Mae'r diagram isod yn dangos modur trydan syml. Pan mae cerrynt yn y coil, mae grym
yn gweithredu arno oherwydd y maes magnetig ac mae’n dechrau troelli (spin).

,,,,, M d. %qbogwas

(i) Nodwch ddwy ffordd o wneud i'r coil droelli'n gyflymach.

1 Zhas.... fuag..0 . Corrynd ..

0 i WJEC CBAC Cyf (3420N10-1)

Arholwr
yn unig






1

(¢) Mae modur trydan syml yn trosglwyddo egni fel sydd i'w weld yn y diagram Sankey isod.

egni cinetig
200J egni trydanol modur
trydan
150J egni
gwres a sain
(i) Cyfrifwch faint o egni defnyddiol mae’r modur yn ei gynhyrchu. [1]
100-150 = se
Egni defnyddiol = SO W
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithlonrwydd y modur. [2]
Y. e|ethlonncyctel = € Cacf e w
Ynr e o P Y

Ofusion € Syp  Coet

C\jél%m,u.

% effeithlonrwydd = :7'5/
=B;® SO w0
(009

§

| Arholwr
yn unig

J420N101

"

l
L

(5 WIEC CBAC Cyf (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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4. (a) Ticiwch (/) y biwch o dan y diagram sy’n dangos yn gywir beth yw patrwm y maes
magnetig o amgylch gwifren syth sy’'n cario cerrynt. [1]
gwifren gwifren gwifren

@\ [T £

cerrynt cerrynt cerrynt

N ] A

(b) Mae'r diagram isod yn dangos modur trydan syml. Pan mae cerrynt yn y coil, mae grym
yn gweithredu arno oherwydd y maes magnetig ac mae'n dechrau troelli (spin).

———— s

(i) Nodwch ddwy ffordd o wneud i'r coil droelli'n gyflymach. [2]

T ij 2z L U TS e 2 E 2 Y T ——

10

i WJEC CBAC Cy!. (3420N10-1)
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(c) Mae modur trydan syml yn trosglwyddo egni fel sydd i'w weld yn y diagram Sankey isod.

egni cinetig
200J egni trydanol

150J egni
gwres a sain

(i) Cyfrifwch faint o egni defnyddiol mae'r modur yn ei gynhyrchu. [1]
Egni defnyddiol = ... Q.. J
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithionrwydd y modur. [2]
SO x\o0
~Z00
% effeithlonrwydd = ... D ...

11

i WJEC CBAC Cyf. {3620N10-1) Trowch y dudalen.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA1

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(@)

Ticio'r blwch o dan y diagram 1af (1)

1

(b) (i)

Unrhyw un x (1) o’r canlynol:

o gwrthdroi’r maes [derbyn: cyfnewid y magnetau; gwrthod:
newid y maes]

e gwrthdroi’'r cerrynt [derbyn: newid cyfeiriad y cerrynt]

o gwrthdroi’r foltedd / troi’r cyflenwad pwer o amgylch

(ii)

{Maes / magnetau} cryfach [derbyn: symud pegynau’n agosach
at ei gilydd / ychwanegu craidd haearn] [gwrthod: mwy o
fagnetau] (1)

Cerrynt / foltedd yn fwy (1) [pWwer = niwtral]

Gwrthod: cyfeiriad at arwynebedd neu nifer y troadau ar y coil

(c) (i)

50 [J]

(ii)

Amnewid: (50 dgy
200

)xlOO (1) dgy ar Emewn < 200 yn unig

% effeithlonrwydd = 25 (1)
DS: 0.25 ar y llinell ateb — rhoi marc am amnewid

Cyfanswm Cwestiwn 4

© WJEC CBAC Ltd.
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1 Arholwr
4. (a) Ticiwch (/) y blwch o dan y diagram sy'n dangos yn gywir beth yw patrwm y maes P
magnetig o amgylch gwifren syth sy’'n cario cerrynt. [1]
gwifren gwifren
4
@) /@\\
I A==
cerrynt cerrynt ' cerrynt
(b) Mae'r diagram isod yn dangos modur trydan syml. Pan mae cerrynt yn y coil, mae grym
yn gweithredu arno oherwydd y maes magnetig ac mae'n dechrau troelli (spin).
4a: 0
4bi: 0
4bii: 1
(i) Nodwch un ffordd o wneud i’r coil droelli yn y cyfelnad dirgroes. [1]
.................................... achio. MNwe @\63@
(i) Nodwch ddwy ffordd o wneud i'r coil droell’n gyﬂymach 2]

2 CZe mcgweb oy G’\jﬁ;\o)q .......... B

10

h WJEC CBAC Cyf, {3420N10-1)



Sticky Note

 
1 marc am nodi 1 ffordd cywir sef nodi bod angen maes magnetig cryfach.  




Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  






1

Arholwr
(c) Mae modur trydan syml yn trosglwyddo egni fel sydd i'w weld yn y diagram Sankey isod. e

egni cinetig
200J egni trydanol

150J egni
gwres a sain
(i) Cyfrifwch faint o egni defnyddiol mae'r modur yn ei gynhyrchu. [1]
Egni defnyddiol = ....! SO SR &
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithlonrwydd y modur. [2] | §. 4citl
4cii: 2

Zoo =

% effeithlonrwydd = 25

T

@ WJEG CBAC Cyf (3420N10-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

  
2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi amnewid a chyfrifo’n gywir.  
  




Sticky Note

 
1 marc am gyfrifo’n gywir.  
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4. (a) Ticiwch (v/) y biwch o dan y dlagram sy’n dangos yn gywir beth yw patrwm y maes
magnetig o amgylich gwifren syth sy'n cario cerrynt. 1]
gwifren gwifren gwifren @
I ¥ :
cerrynt cerrynt cerrynt

Ed [] []

(b) Mae'r diagram isod yn dangos modur trydan syml. Pan mae cerrynt yn y coil, mae grym
yn gweithredu arno oherwydd y maes magnetig ac mae’n dechrau troelli (spin).

() Nodwch un ffordd o wneud i coil droelli yn y cyfeiriad dis. 1
o Mesd. e i N A o i L SR
(i) Nodwch ddwy ffordd o wneud i'r coil droelli'n gyflym. [2]

1. .Zhox... Fuaj Gyt s

1 i WJEC CBAC Cyf (3420N10-1)

Arholwr
yn unig

4a; 1
4bi: 1
4bii: 2



Sticky Note

 
2 farc am nodi 2 ffordd cywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ddisgrifio cyfnewid y magnetau.  




Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  






1

(¢) Mae modur trydan syml yn trosglwyddo egni fel sydd i'w weld yn y diagram Sankey isod.

egni cinetig
200J egni trydanol modur
trydan
150J egni
gwres a sain
(i) Cyfrifwch faint o egni defnyddiol mae’r modur yn ei gynhyrchu. [1]
100-150 = se ®)
Egni defnyddiol = SO W
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithlonrwydd y modur. [2]
Y. e|ethlonncyctel = € Cacf e w
Ynr e o P Y
ijum G Syp el
C\:’FF-C VA

% effeithlonrwydd = :7'5/

X JSO xio0 ®)
709

§

| Arholwr
yn unig

J420N101

"

l
L

(5 WIEC CBAC Cyf (3420N10-1) Trowch y dudalen.

4ci: 1
4cii: 0



Sticky Note

 
0 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis y gwerth anghywir wrth amnewid.  




Sticky Note

 
1 marc am gyfrifo’n gywir.  
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4. (a) Ticiwch (/) y biwch o dan y diagram sy’n dangos yn gywir beth yw patrwm y maes
magnetig o amgylch gwifren syth sy’'n cario cerrynt. [1]
gwifren gwifren gwifren @
@\W//AR\ ,
|
cerrynt cerrynt ‘ cerrynt

N ] A

(b) Mae'r diagram isod yn dangos modur trydan syml. Pan mae cerrynt yn y coil, mae grym
yn gweithredu arno oherwydd y maes magnetig ac mae'n dechrau troelli (spin).

(i) Nodwch ddwy ffordd o wneud i'r coil droelli'n gyﬂymac@ [2]

T C5 S Lac R U175 S5 F Y T ——

10

i WJEC CBAC Cy!. (3420N10-1)

Arholwr
yn unig

4a: 0
4bi: 0
4bii: 2



Sticky Note

 
2 farc am nodi 2 ffordd cywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw newid lleoliad yn ddigonol ar gyfer marc. Rhaid oedd sôn am gyfnewid y magnetau.  




Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  






1"

(c) Mae modur trydan syml yn trosglwyddo egni fel sydd i'w weld yn y diagram Sankey isod.

egni cinetig
200J egni trydanol

150J egni
gwres a sain

(i) Cyfrifwch faint o egni defnyddiol mae'r modur yn ei gynhyrchu. [1]
Egni defnyddiol = ... Q.. J
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithionrwydd y modur. [2]
SO x\o0
~Z00 =
% effeithlonrwydd = ... D ...

11

i WJEC CBAC Cyf. {3620N10-1) Trowch y dudalen.
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3420N100

"

4ci: 1
4cii: 2



Sticky Note

 
2 farc. Mae’r ymgeisydd wedi amnewid a chyfrifo’n gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am gyfrifo’n gywir.  
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4. (a) Ticiwch (V) y blwch o dan y diagram sy’n dangos yn gywir beth yw patrwm y maes

magnetig o amgylch gwifren syth sy’n cario cerrynt. [1]
gwifren gwifren gwifren
I
|
cerrynt cerrynt cerrynt

(b) Mae'’r diagram isod yn dangos modur trydan syml. Pan mae cerrynt yn y coil, mae grym
yn gweithredu arno oherwydd y maes magnetig ac mae’n dechrau troelli (spin).

G
D
+ —
(i)  Nodwch un ffordd o wneud i'r coil droelli yn y cyfeiriad dirgroes. 1]
(i)  Nodwch ddwy ffordd o wneud i'r coil droelli’'n gyflymach. [2]
0000000000000
2.

10

® WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1)
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(c) Mae modur trydan syml yn trosglwyddo egni fel sydd i'w weld yn y diagram Sankey isod.

— I )> egni cinetig
200J egni trydanol modur
trydan

150J egni
gwres a sain

(i) Cyfrifwch faint o egni defnyddiol mae’r modur yn ei gynhyrchu. [1]
Egni defnyddiol = ... J
(i) Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo % effeithlonrwydd y modur. 2]

% effeithlonrwydd = ...
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6. Ma Mae'r rhan fwyaf o'n e
trydan yn cael ei h benderfynu

ar ba fath o orsaf drydan i'w hadeiladu, mae’n bwysig

(@) Ticiwch (/) y ddau osodiad cywir isod.

4 Mae llosgi tanwyddau ffosil yn ychwanegu at newid hinsawdd

Mae atomfeydd yn allyrru llawer o garbon deuocsid wrth eu

defnyddio

Mae baredau llanw (tidal barrages) yn gwneud niwed i
gynefinoedd morol

Mae gwastraff o orsafoedd trydan nwy yn ymbelydrol

Mae pwer gwynt yn achosi glaw asid

(b) Mae'rtabl isod yn dangos y nwyon sy'n cael eu rhyddhau pan mae yr un mas o danwyddau

ffosil gwahanol yn cael eu llosgi.

(2]

Allyriadau nwy sy'n llygru (unedau)
Tanwydd ffosil
Carbon deuocsid Carbon monocsid Sylffwr deuocsid
glo 208000 208 2591
olew 164000 33 208
nwy 11700 40 1

Esboniwch pam mai glo sy'n cael yr effaith fwyaf ar gynhesu byd-eang.
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diagram isod yn dangos sut mae canran y trydan sy'n cael ei gynhyrchu o nwy a glo wedi
newid ers 2013.

% sy'n cael ei gynhyrchu

(c) Mae glo a nwy yn cael eu defnyddio mewn gorsafoedd trydan i gynhyrchu trydan. Mae'r
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(ch) Maer DU yn ceisio cynyddu canran y trydan sy'n cael ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy fel gwynt.

Rhwng Ebrill 2015 ac Ebrill 2016, cafodd nifer o ffermydd gwynt newydd a gorsafoedd
trydan adnewyddadwy eraill eu hadeiladu.
Mae'r tabl isod yn dangos canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016.

% y trydan gafodd ei % y trydan gafodd ei
Dyddiad gynhyrchu gan ffynonellau | gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy anadnewyddadwy
Ebrill 2015 254 74.6
Ebrill 2016 24.9 751

(i) Defnyddiwch y data yn y tabl i gymharu canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan
(1]

ffynonellau adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016.

............ YN Qo QN

(ii) A oeddech chi'n disgwyl eich ateb i (ch)(i)? Rhowch reswm dros eich ateb.

01

[
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(d) Yn ogystal & chynhyrchu trydan, mae'r Wae’r
diagram yn dangos sut mae’r galw am drydan yn amrywio yn ystod un diwrnod ar gyfer y

DuU.
Galw (MW)
45000
40000
35000
30000+
2500%'00 06:00 12:00 18:00 00:00
Amser o'r dydd \
Qy
ey U o
(i) Rhowch reswm pam mae tadan yn cael ei fewnforio it DU. D\) - 1]
el ey fod U0 geudn  \Ch am.ioydcaun. .
QUIYELY Un vy ucre) 1 A
(i) Arbaamser o'r dydd mae trydan yn fwyaf tebygol o gael ei fewnforio i'r DU o L4
Ffrainc? (11
_______ B0 U
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nhw'n eu hachosi.

(@ Ticiwch (/) y ddau osodiad cywir isod.

defnyddio

gynefinoedd morol

Mae pwer gwynt yn achosi glaw asid

ffosil gwahanol yn cael eu llosgi.

Mae llosgi tanwyddau ffosil yn ychwanegu at newid hinsawdd

Mae atomfeydd yn allyrru llawer o garbon deuocsid wrth eu

Mae baredau llanw (tidal barrages) yn gwneud niwed i

Mae gwastraff o orsafoedd trydan nwy yn ymbelydrol

6. Mae trydan yn cael ei gynhyrchu yn y DU (UK) mewn sawl ffordd wahanol. Mae'r rhan fwyaf o'n
trydan yn cael ei gynhyrchu drwy losgi tanwyddau ffosil, nwy a glo yn bennaf. Wrth benderfynu
ar ba fath o orsaf drydan i'w hadeiladu, mae'n bwysig ystyried y problemau amgylcheddol maen

[V]

L]
[ ]

(b) Mae'rtablisod yn dangos y nwyon sy’n cael eu rhyddhau pan mae yr un mas o danwyddau

] Arholwr
yn unig

(2]

Allyriadau nwy sy'n llygru (unedau)
Tanwydd ffosil
Carbon deuocsid Carbon monocsid Sylffwr deuocsid
glo 208000 208 2591
olew 164000 33 208
nwy 11700 40 1

Esboniwch pam mai glo sy'n cael yr eff% fwyaf ar gynhesu byd-eang.
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(c) Mae glo a nwy yn cael eu defnyddio mewn gorsafoedd trydan i gynhyrchu trydan. Mae'r
diagram isod yn dangos sut mae canran y trydan sy'n cael ei gynhyrchu o nwy a glo wedi
newid ers 2013.

% sy'n cael ei gynhyrchu
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Defnyddiwch y graff i gymharu sut mae canrannau'’r trydan sy’n cael ei gynhyrchu o nwy
a glo wedi newid yn ystod yr amser sy’'n cael ei ddangos. [2]

Hmmnxnnﬂqm%q‘nmu %Ljnhﬁsrchuxénuuhm ................
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un.
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% y trydan gafodd ei % y trydan gafodd ei
Dyddiad gynhyrchu gan ffynonellau | gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy anadnewyddadwy
Ebrill 2015 254 74.6
Ebrill 2016 249 751

16

(i) A oeddech chi'n disgwyl eich ateb i (ch)(i)? Rhowch reswm dros eich ateb.

(ch) Maer DU yn ceisio cynyddu canran y trydan sy'n cael ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy fel gwynt.

Rhwng Ebrill 2015 ac Ebrill 2016, cafodd nifer o ffermydd gwynt newydd a gorsafoedd
trydan adnewyddadwy eraill eu hadeiladu.
Mae'r tabl isod yn dangos canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016.

(i) Defnyddiwch y data yn y tabl i gymharu canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan
ffynonellau adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016. [1]

W Bk Mt Danon. 0.5 k.. ecyn. Elpriid 2016 _

(1]
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(d) Yn ogystal & chynhyrchu trydan, mae'r DU hefyd yn mewnforio trydan o Ffrainc. Mae'r
diagram yn dangos sut mae’r galw am drydan yn amrywio yn ystod un diwrnod ar gyfer y
DU.
Galw (MW)

45000— T

40000
35000 = /r
30000 ’\J"/

50 :
2 %%:00 06:00 12:00 18:00 00:00
Amser o'r dydd

(i) Rhowch reswm pam mae trydan yn cael ei fewnforio i'r DU. [1]

(i)  Ar ba amser o'r dydd mae trydan yn fwyaf tebygol o gael ei fewnforio i'r DU o
Ffrainc?
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6. Mae trydan yn cael ei gynhyrchu yn y DU (UK) mewn sawl ffordd wahanol. Mae'r rhan fwyaf o'n
trydan yn cael ei gynhyrchu drwy losgi tanwyddau ffosil, nwy a glo yn bennaf. Wrth benderfynu
ar ba fath o orsaf drydan i'w hadeiladu, mae’n bwysig ystyried y problemau amgylcheddol maen
nhw’n eu hachosi.

(@

Ticiwch (/) y ddau osodiad cywir isod. 2]

%

Mae llosgi tanwyddau ffosil yn ychwanegu at newid hinsawdd

Mae atomfeydd yn allyrru llawer o garbon deuocsid wrth eu
defnyddio

Mae baredau llanw (tidal barrages) yn gwneud niwed i
gynefinoedd morol

X

Mae gwastraff o orsafoedd trydan nwy yn ymbelydrol

[ ]

Mae pwer gwynt yn achosi glaw asid

(b) Mae'rtablisod yn dangos y nwyon sy’'n cael eu rhyddhau pan mae yr un mas o danwyddau
ffosil gwahanol yn cael eu llosgi.
Allyriadau nwy sy'n llygru (unedau)
Tanwydd ffosil
Carbon deuocsid Carbon monocsid Sylffwr deuocsid
glo 208000 208 2591
olew 164000 33 208
nwy 11700 40 1

Esboniwch pam mai glo sy'n cael yr effaith fwyaf ar gynhesu byd-eang.
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(¢) Mae glo a nwy yn cael eu defnyddio mewn gorsafoedd trydan i gynhyrchu trydan. Mae'r
diagram isod yn dangos sut mae canran y trydan sy'n cael ei gynhyrchu o nwy a glo wedi
newid ers 2013.

% sy'n cael ei gynhyrchu
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Defnyddiwch y graff i gymharu sut mae canrannau'r trydan sy’n cael ei gynhyrchu o nwy

a glo wedi newid yn ystod yr amser sy'n cael ei ddangos. [2]
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(ch) Maer DU yn ceisio cynyddu canran y trydan sy'n cael ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy fel gwynt.

Rhwng Ebrill 2015 ac Ebrill 2016, cafodd nifer o ffermydd gwynt newydd a gorsafoedd
trydan adnewyddadwy eraill eu hadeiladu.

Mae'r tabl isod yn dangos canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016.

% y trydan gafodd ei % y trydan gafodd ei
Dyddiad gynhyrchu gan ffynonellau | gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy anadnewyddadwy
Ebrill 2015 254 74.6
Ebrill 2016 249 751

() Defnyddiwch y data yn y tabl i gymharu canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan
ffynonellau adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016. 1]

.................. Cone °'\\\°~wr5w'~tﬂ°d-\n~3°‘" MG

(i) A oeddech chi'n disgwyl eich ateb i (ch)(i)? Rhowch reswm dros eich ateb. 1]
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(d) Yn ogystal & chynhyrchu trydan, mae’r DU hefyd yn mewnforio trydan o Ffrainc. Mae'r
diagram yn dangos sut mae'r galw am drydan yn amrywio yn ystod un diwrnod ar gyfer y
DU.

Galw (MW)
45000

40000 - /
30000 ,\J/ \

250%oo:oo 06:00 12:00 18:00 00:00

Amser o'r dydd
(i) Rhowch reswm pam mae trydan yn cael ei fewnforio i'r DU. 1]
...................... d‘MdJMOf' lom. G rhe.  od &ao«s

(i) Ar baamser or dydd mae trydan yn fwyaf tebygol o gael ei fewnforio i'r DU o
Ffrainc? 1
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA1

AA2

AA3

Cyfans
wm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(@)

Blwch 1af a’r 3ydd wedi’u ticio (1) + (1)

2

(b)

Glo sy’n cynhyrchu’r swm mwyaf o CO, [neu fwy o CO, nag
olew a nwy] (1)

sy’n nwy ty gwydr / sy’n ychwanegu at yr effaith ty gwydr (1)
[Rhowch yr ail farc os yw CO, yn cael ei grybwyll]

2

(c)

Glo wedi lleihau a nwy wedi cynyddu (1)

Glo wedi newid mwy na nwy / rhyw fath o gymhariaeth rhifiadol
(1)

Neu

Ateb meintiol cywir e.e. glo wedi gostwng 0 41% i tua 6%, nwy
wedi cynyddu o0 27% i 46% (1 — ddim yn ddigon am ail farc)

(ch) | (i)

[Rhwng 2015 a 2016, mae’r canran] wedi lleihau [ychydig] /
roedd 0.5% yn llai yn 2016
Derbyn ateb i'r gwrthwyneb e.e. roedd 0.5% yn fwy yn 2015

Na, [roedd disgwyl i’r canran gynyddu] oherwydd bod mwy o
{orsafoedd trydan / tyrbinau gwynt} wedi'u hadeiladu (1)

(d) (i)

Dim digon o drydan [yn cael ei gynhyrchu] / i ateb y galw neu
esboniad arall tebyg
[Cyfeiriad at y galw yn amrywio = niwtral]

(ii)

[Tua] 18:00 neu 6 pm
[Derbyn 17:30 £ 30 mun]

Cyfanswm Cwestiwn 6

10
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6. Ma Mae'r rhan fwyaf o'n e
trydan yn cael ei h benderfynu

ar ba fath o orsaf drydan i'w hadeiladu, mae’n bwysig

(@) Ticiwch (/) y ddau osodiad cywir isod.

4 Mae llosgi tanwyddau ffosil yn ychwanegu at newid hinsawdd

Mae atomfeydd yn allyrru llawer o garbon deuocsid wrth eu

defnyddio

Mae baredau llanw (tidal barrages) yn gwneud niwed i
gynefinoedd morol

Mae gwastraff o orsafoedd trydan nwy yn ymbelydrol

Mae pwer gwynt yn achosi glaw asid

(b) Mae'rtabl isod yn dangos y nwyon sy'n cael eu rhyddhau pan mae yr un mas o danwyddau

ffosil gwahanol yn cael eu llosgi.

®l

(2]

Allyriadau nwy sy'n llygru (unedau)
Tanwydd ffosil
Carbon deuocsid Carbon monocsid Sylffwr deuocsid
glo 208000 208 2591
olew 164000 33 208
nwy 11700 40 1

Esboniwch pam m sy'n cael yr effaith fwyaf ar gynhesu byd-eang.

14
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Sticky Note

 
0 marc. Er mwyn ennill y marc cyntaf rhaid oedd cyfeirio at garbon deuocsid yn unig.  




Sticky Note

 
1 marc am un ateb cywir.  
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> Arholwr
(c) Mae glo a nwy yn cael eu defnyddio mewn gorsafoedd trydan i gynhyrchu trydan. Mae'r ynuma
diagram isod yn dangos sut mae canran y trydan sy'n cael ei gynhyrchu o nwy a glo wedi
newid ers 2013.
% sy'n cael ei gynhyrchu
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Defnyddiwch y graff i gymharu sut mae : i i
i (2]
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0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi cymharu dros y cyfnod amser.  
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(ch) Maer DU yn ceisio cynyddu canran y trydan sy'n cael ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy fel gwynt.

Rhwng Ebrill 2015 ac Ebrill 2016, cafodd nifer o ffermydd gwynt newydd a gorsafoedd
trydan adnewyddadwy eraill eu hadeiladu.
Mae'r tabl isod yn dangos canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016.

% y trydan gafodd ei % y trydan gafodd ei
Dyddiad gynhyrchu gan ffynonellau | gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy anadnewyddadwy
Ebrill 2015 254 74.6
Ebrill 2016 24.9 751

(i) Defnyddiwch y data yn y tabl i gymharu canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan
(1]

ffynonellau adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016.

............ YN O QN

(ii) A oeddech chi'n disgwyl eich ateb i (ch)(i)? Rhowch reswm dre=—=j

01

[
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(d) Yn ogystal & chynhyrchu trydan, mae'r Wae’r
diagram yn dangos sut mae’r galw am drydan yn amrywio yn ystod un diwrnod ar gyfer y

DU.
Galw (MW)
45000
40000
35000
30000+
250000 06:00 12:00 18:00 00:00
Amser o'r dydd \
N QY
ceypun S
(i) Rhowch reswm pam mae tadan yn cael ei fewnforio it DU. D\) - 1]
el ey fod U0 geudn  \Ch am.ioydcaun. .
QUIYELY Un vy ucre) 1 A

(i) Arbaamser o'r dydd mae trydan yn fwyaf tebygol o gael ei fewnforio i'r DU o L4
Ffrainc? (11

_______ AR.:00. @
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1 marc am amser cywir.  
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1 marc am ddatgan bod y galw am drydan yn uchel.  
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nhw'n eu hachosi.

(@ Ticiwch (/) y ddau osodiad cywir isod.

defnyddio

gynefinoedd morol

Mae pwer gwynt yn achosi glaw asid

ffosil gwahanol yn cael eu llosgi.

Mae atomfeydd yn allyrru llawer o garbon deuocsid wrth eu

Mae baredau llanw (tidal barrages) yn gwneud niwed i

Mae gwastraff o orsafoedd trydan nwy yn ymbelydrol

=

Mae llosgi tanwyddau ffosil yn ychwanegu at newid hinsawdd

6. Mae trydan yn cael ei gynhyrchu yn y DU (UK) mewn sawl ffordd wahanol. Mae'r rhan fwyaf o'n
trydan yn cael ei gynhyrchu drwy losgi tanwyddau ffosil, nwy a glo yn bennaf. Wrth benderfynu
ar ba fath o orsaf drydan i'w hadeiladu, mae'n bwysig ystyried y problemau amgylcheddol maen

[V]

L]
[ ]

(b) Mae'rtablisod yn dangos y nwyon sy’n cael eu rhyddhau pan mae yr un mas o danwyddau

] Arholwr
yn unig

(2]

6a: 2
6b: 1

Allyriadau nwy sy'n llygru (unedau)
Tanwydd ffosil
Carbon deuocsid Carbon monocsid Sylffwr deuocsid
glo 208000 208 2591
olew 164000 33 208
nwy 11700 40 1

Esboniwch pam mai glo sy'n cael yr eff% fwyaf ar gynhesu byd-eang.

%{MQXM ..... Carkon. deuocaid T aea e Jod. ya. anadnumddaty

T

B WUEC CBAC Cyl

[2]




Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod glo yn cynhyrchu’r mwyaf o garbon deuocsid. Nid oedd yr ymgeisydd wedi datgan bod carbon deuocsid yn nwy tŷ gwydr.  




Sticky Note

 
2 farc am dicio’r blychau cywir.  
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(c) Mae glo a nwy yn cael eu defnyddio mewn gorsafoedd trydan i gynhyrchu trydan. Mae'r
diagram isod yn dangos sut mae canran y trydan sy'n cael ei gynhyrchu o nwy a glo wedi
newid ers 2013.

% sy'n cael ei gynhyrchu
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Defnyddiwch y graff i gymharu sut mae canrannau'’r trydan sy’n cael ei gynhyrchu o nwy
a glo wedi newid yn ystod yr amser sy’'n cael ei ddangos. [2]

Hmmnxnnﬂqm%q‘nmu %Ljnhﬁsrchuxénuuhm ................
A dicomsu. ygnd yn el olaen.tra. Aud. Y. Canran..0. 0wy Syn. ..
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un.
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() WIEC CBAG Cyf. {3420N10-1) Trowch y dudalen.
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1 marc am ddatgan bod canran y glo wedi lleihau a chanran y nwy wedi cynyddu. Nid oedd cymhariaeth ar gyfer yr ail farc.  
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(ch) Maer DU yn ceisio cynyddu canran y trydan sy'n cael ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy fel gwynt.

Rhwng Ebrill 2015 ac Ebrill 2016, cafodd nifer o ffermydd gwynt newydd a gorsafoedd
trydan adnewyddadwy eraill eu hadeiladu.

Mae'r tabl isod yn dangos canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016.

% y trydan gafodd ei % y trydan gafodd ei
Dyddiad gynhyrchu gan ffynonellau | gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy anadnewyddadwy
Ebrill 2015 254 74.6
Ebrill 2016 249 751

(i) Defnyddiwch y data yn y tabl i gymharu canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan
ffynonellau adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016. [1]

W Bk Mt Danon. 0.5 k.. ecyn. Elpriid 2016 _

(ii) A oeddech chi'n disgwyl eich ateb i (ch)(i)? Rhowch reswm dros eich ateb. [1]
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2 WJEC CBAC Cyf (3420N10-1)
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Dim ymgais.  
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1 marc am ateb cywir.  
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Arholwr
(d) Yn ogystal & chynhyrchu trydan, mae'r DU hefyd yn mewnforio trydan o Ffrainc. Mae'r ynuma
diagram yn dangos sut mae’r galw am drydan yn amrywio yn ystod un diwrnod ar gyfer y
DU.
Galw (MW)
45000—— r
[
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30000 \JV

250 :

%%:00 06:00 12:00 18:00 00:00
Amser o'r dydd
(i) Rhowch reswm pam mae tryd .@ n cael ei fewnforio i'r DU. [1]
. . T 3 (TU OG5 270 oo SO
DUL....ongen. Mmwy...0 odi: 1
(i)  Ar ba amser o'r dydd mae trydan yn fwyaf tebygol o gael ei fewnforio i'r DU o 6dii: 0
Ffrainc? @r (1 '
......... Yogs B0 . 500,
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B WIEC CBAG Cyf {3420N10-1) Trowch y dudalen.
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0 marc. Nid yw 5:00 yn ddigonol fel amser.  
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1 marc. Mae’r ateb yn cyfeirio at ddim digon o drydan i ateb y galw.  
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6. Mae trydan yn cael ei gynhyrchu yn y DU (UK) mewn sawl ffordd wahanol. Mae'r rhan fwyaf o'n
trydan yn cael ei gynhyrchu drwy losgi tanwyddau ffosil, nwy a glo yn bennaf. Wrth benderfynu
ar ba fath o orsaf drydan i'w hadeiladu, mae’n bwysig ystyried y problemau amgylcheddol maen
nhw’n eu hachosi.

(a) Ticiwch (V) y ddau osodiad cywir isod. 2]

%

Mae llosgi tanwyddau ffosil yn ychwanegu at newid hinsawdd

Mae atomfeydd yn allyrru llawer o garbon deuocsid wrth eu
defnyddio

®l

Mae baredau llanw (tidal barrages) yn gwneud niwed i
gynefinoedd morol

X

Mae gwastraff o orsafoedd trydan nwy yn ymbelydrol

[ ]

Mae pwer gwynt yn achosi glaw asid

(b) Mae'rtablisod yn dangos y nwyon sy’'n cael eu rhyddhau pan mae yr un mas o danwyddau
ffosil gwahanol yn cael eu llosgi.

Allyriadau nwy sy'n llygru (unedau)
Tanwydd ffosil
Carbon deuocsid Carbon monocsid Sylffwr deuocsid

glo 208000 208 2591
olew 164000 33 208
nwy 11700 40 1
Esboniwch pam@ glo sy'n cael yr effaith fwyaf ar gynhesu byd-eang. [2]

Chgmlhes g T S W Lt S
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0 marc. Ateb anghywir.  
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2 farc am ddau ateb cywir.  
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(¢) Mae glo a nwy yn cael eu defnyddio mewn gorsafoedd trydan i gynhyrchu trydan. Mae'r
diagram isod yn dangos sut mae canran y trydan sy'n cael ei gynhyrchu o nwy a glo wedi
newid ers 2013.

% sy'n cael ei gynhyrchu
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Defnyddiwch y graff i gymharu sut mae canrannau'r trydan sy’n cael ei gynhyrchu o nwy
a glo wedi newid yn ystod yr amser sy'n cael ei ddangos.
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) WJEC CBAC Cyt. (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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1 marc am ddatgan bod canran y glo wedi lleihau a chanran y nwy wedi cynyddu. Nid oedd cymhariaeth ar gyfer yr ail farc.  
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(ch) Maer DU yn ceisio cynyddu canran y trydan sy'n cael ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy fel gwynt.

Rhwng Ebrill 2015 ac Ebrill 2016, cafodd nifer o ffermydd gwynt newydd a gorsafoedd
trydan adnewyddadwy eraill eu hadeiladu.

Mae'r tabl isod yn dangos canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016.

% y trydan gafodd ei % y trydan gafodd ei
Dyddiad gynhyrchu gan ffynonellau | gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy anadnewyddadwy
Ebrill 2015 254 74.6
Ebrill 2016 249 751

() Defnyddiwch y data yn y tabl i gymharu canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan
ffynonellau adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016. 1]

.................. Cone °‘\\\°~wr5m@tﬂ°dﬂ\3“‘* MG

(i) A oeddech chi'n disgwyl eich ateb i (ch)(i)? Rhowch reswm dros eich ateb. 1]
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(B WJEC CBAC Cyt. (3420N10-1)
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6chi: 0
6chii: 0
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0 marc. Ateb anghywir.  
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0 marc. Ateb anghywir.  
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(d) Yn ogystal & chynhyrchu trydan, mae’r DU hefyd yn mewnforio trydan o Ffrainc. Mae'r
diagram yn dangos sut mae'r galw am drydan yn amrywio yn ystod un diwrnod ar gyfer y
DU.

Galw (MW)
45000
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Amser o'r dydd
(i) Rhowch reswm pam mae trydan yn cael ei fe@ﬁo i'r DU. 1]
...................... d““dk’}mof- lom.  CC  rhe. o &am

(i) Ar baamser or dydd mae trydan yn fwyaf tebygol o gael ei fewnforio i'r DU o
Ffrainc? 1

Arholwr
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® WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1) Trowch y dudalen.

6di: 1
6dii: 1
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1 marc am ateb cywir.  




Sticky Note

 
1 marc. Mae’r ateb yn cyfeirio at ddim digon o drydan.  
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(@) Ticiwch (V) y ddau osodiad cywir isod.

Mae llosgi tanwyddau ffosil yn ychwanegu at newid hinsawdd

Mae atomfeydd yn allyrru llawer o garbon deuocsid wrth eu

defnyddio

Mae baredau llanw (tidal barrages) yn gwneud niwed i
gynefinoedd morol

Mae gwastraff o orsafoedd trydan nwy yn ymbelydrol

Mae pwer gwynt yn achosi glaw asid

(b) Mae'rtablisod yn dangos y nwyon sy’n cael eu rhyddhau pan mae yr un mas o danwyddau

ffosil gwahanol yn cael eu llosgi.

Mae trydan yn cael ei gynhyrchu yn y DU (UK) mewn sawl ffordd wahanol. Mae’r rhan fwyaf o'n
trydan yn cael ei gynhyrchu drwy losgi tanwyddau ffosil, nwy a glo yn bennaf. Wrth benderfynu
ar ba fath o orsaf drydan i'w hadeiladu, mae’n bwysig ystyried y problemau amgylcheddol maen
nhw’n eu hachosi.

[2]

Tanwydd ffosil

Allyriadau nwy sy’n llygru (unedau)

Carbon deuocsid Carbon monocsid Sylffwr deuocsid
glo 208000 208 2591
olew 164000 33 208
nwy 11700 40 1

Esboniwch pam mai glo sy’n cael yr effaith fwyaf ar gynhesu byd-eang.

14

() WJEC CBAC Cyf.

(3420N10-1)
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(c) Mae glo a nwy yn cael eu defnyddio mewn gorsafoedd trydan i gynhyrchu trydan. Mae'r
diagram isod yn dangos sut mae canran y trydan sy’n cael ei gynhyrchu o nwy a glo wedi
newid ers 2013.

% sy’n cael ei gynhyrchu
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Defnyddiwch y graff i gymharu sut mae canrannau’r trydan sy’n cael ei gynhyrchu o nwy
a glo wedi newid yn ystod yr amser sy’n cael ei ddangos. [2]
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® WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

(ch) Mae’r DU yn ceisio cynyddu canran y trydan sy’n cael ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy fel gwynt.

Rhwng Ebrill 2015 ac Ebrill 2016, cafodd nifer o ffermydd gwynt newydd a gorsafoedd
trydan adnewyddadwy eraill eu hadeiladu.

Mae’r tabl isod yn dangos canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016.

% y trydan gafodd ei

% y trydan gafodd ei

Dyddiad gynhyrchu gan ffynonellau | gynhyrchu gan ffynonellau
adnewyddadwy anadnewyddadwy
Ebrill 2015 254 74.6
Ebrill 2016 24.9 751

(i) Defnyddiwch y data yn y tabl i gymharu canran y trydan gafodd ei gynhyrchu gan
ffynonellau adnewyddadwy ym mis Ebrill 2015 ac Ebrill 2016. 1]

(i) A oeddech chi’n disgwyl eich ateb i (ch)(i)? Rhowch reswm dros eich ateb. 1]

16
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(d) Yn ogystal & chynhyrchu trydan, mae’r DU hefyd yn mewnforio trydan o Ffrainc. Mae’r
diagram yn dangos sut mae’r galw am drydan yn amrywio yn ystod un diwrnod ar gyfer y

DU.
Galw (MW)
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Amser o’r dydd
(i) Rhowch reswm pam mae trydan yn cael ei fewnforio i'r DU. 1]

(i)  Ar ba amser or dydd mae trydan yn fwyaf tebygol o gael ei fewnforio i'r DU o
Ffrainc? (1]
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® WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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